

海军工程大学本批次在浙江成立8所生源基地，宁波有3所

宁波3所高中生源受军校大学青睐

12月28日，宁波中学、宁波二中、慈溪中学三所高中与海军工程大学签订生源基地协议，成为该校生源基地。海军工程大学被称为“海军军官摇篮”，与宁波颇有渊源，今后宁波这三所高中将享受该校招生的“绿色通道”，接受优质国防教育。

李 宁 沙颖莹



近百名宁中学生在基地授牌现场听讲。

李 宁 摄

“绿色通道”同等条件下优先录取

今后，海军工程大学将定期向三所学校寄送招生宣传海报，并在每年高考前向三所学校邮寄《招生推荐表》，凡由这三所学校推荐报考的应届高中毕业生，将在同等条件下优先录取。

三所高中则协助海军工程大学做好国防动员教育活动及招生宣传工作，向海军工程大学推荐优秀考生，指导优秀应届毕业生填写《招生推荐表》，并准确向海军工程大学提供考生基本信息及在校表现情况。

海军工程大学是与新中国同龄的军队院校之一，其前身大连海军学校，创办于1949年11月，是毛泽东主席、周恩来总理亲自筹建的海军第一所正规高等学府。学校1963年被确定为全国重点大学，现为全军五所综合大学之一和全军“2110工程”重点建设院校。

经过六十多年的发展，学校坚持以本科、研究生教育为主，坚持学历教育与任职培训相结合，形成了以工为主，工学、管理学、军事学、文学、理学、哲学、经济学、教育学八大学科门类协调发展的综合化学科环境。海军第一个本科专业、第一个硕士点、博士点、博士后科研流动站和全国重点学科均出自该校。

“海军军官摇篮”与宁波颇有渊源

海军工程大学为海军培养了近十多万名高素质军事人才，近百人成长为共和国的将军，被誉为“海军军官的摇篮”。该校与宁波市有着良好的合作关系，今年10月，双方共同签署了战略合作框架协议，下一步还将在宁波市建立军民融合协作中心。

这次，海军工程大学本批次在浙江建设8所生源基地，宁波就有3所，该校坦言，看重的是宁波高中生源的质量。

宁波中学是一所历史悠久的百年名校，有着先进的办学理念、雄厚的师资力量，是教育部首批100所高中特色办学试点学校、教育部中小学校长培训实践基地，培养了以诺贝尔奖获得者屠呦呦为代表的许多优秀学子。宁波二中和慈溪中学均为浙江省重点中学，教学条件优越，高考升学率、名校录取数量均在全省名列前茅。

“其实海工大与宁波还有一层渊源，我们的校长也是慈溪人。”海工大训练部副部长魏汝祥介绍说。

目前宁波还有不少学校挂牌“生源基地”。2011年，上海交通大学—鄞州中学拔尖创新人才培养基地揭牌。鄞州中学每年将在区域内招收100名左右学生，进入“创新人才培养基地实验班”

学习上海交大在该校开设的预修课程。

国防教育培养敢于担当的当代青年

“当前，我国周边环境特别是海洋局势日趋复杂，海军建设迎来了跨越式发展，建设‘生源基地’使更多优秀高中生进入军中，我们将以共建生源基地为契机，在招生宣传、高考录取等方面开展合作，后续还将组织‘国防教育进校园’、‘在校学员回访母校’等系列活动。”海工大训练部副部长魏汝祥说。

今年，参与“东方之星”沉船搜救任务，享誉全国的“道德楷模”官东即出自海军工程大学。在“东方之星”沉船事件发生后，他第一时间从倒塌在江中的船体里先后救出两人，特别是当他第二次找到被困人员后，将自己潜水装备给了对方，使其被顺利救出，而自己出水时双眼通红、鼻孔流血。

“每一个年代的人因社会环境和情况不一样，所作所为所想也不完全一样，但我相信绝大多数90后，都能吃苦耐劳，一样敢于担当和奉献，我很认同官东说的话。”宁波中学一位学生说。

现场，宁波中学近百名直升班和创新班高一新生对海军工程大学有了进一步了解。

大学教授教高中老师当导师

商报讯（李宁 吴贤平）当下，高中新课程改革、新高考改革带来了多样化和选择性的课程结构，同时也伴随着学分管理和选课走班制的实施，给原有的单一固定的行政班级模式教学和管理带来了巨大的冲击。

近日，姜山中学“高中学生导师专题培训班”正式开班，杭州师范大学附中心理学课程专家谢文婷为姜山中学、城南中学170名教师授课，从生涯规划指导切入，详解高中成长导师的应具备的导学能力。

今后，姜山中学还将与宁波大学和浙大宁波理工学院合作，发挥两所高校的资源优势，把大学中的导师制理念引入到了高中课堂，解读导师制背景下教师的素质要求、职责定位及其工作评价，导师制背景下学生档案袋的建立与综合评定系统的建立等，并应用到日常的学生指导，构建满足不同学生多样化发展需要、强化学生的人生规划和终身发展素养、学业指导与生活指导、生涯指导同步的、一体化高中教育教学管理机制，为姜山中学普通高中新课程方案的实施，提供先导性经验和制度保证。

此次“高中学生导师培训班”，引入了主题辩论、角色模拟、案例诊断等形式，让学员积极参与，通过体验式的思辨，打造有新意、有效果的培训课程，同时将结合学校与学员的实际需求，对教学内容进行DIY订制式，培训学员可根据培训主题提出自身工作体会，老师在授课时开展针对性的培训。

强身·健心



宁波第三幼儿园园丁分园第六届体育游戏节开幕式上，伴随着动感十足的音乐，孩子们和家长们一起跳起了篮球操，熟练完成了单手拍球、传球、滚球等篮球的基本动作。本届体育游戏节的主题为“篮球”，幼儿园还安排了玩转篮球幼儿运动会，三对三家长篮球表演赛等，不仅锻炼身体，还让家长和孩子间的感情升温。 吴彦 林芳 摄

江北中小学共同探索德育创新

商报讯（李 宁）近日，江北举办“德育创新”学术论坛，全区中小学幼儿园德育教师齐聚一堂，7位教师代表分享德育创新经验。

在江北区，每位老师都能开展德育。现场，江北区新城外国语学校李丽美老师畅谈初中信息技术课堂上的德育。在她的课堂上，技术计算机不再局限于传统的各种软件应用的教学，而是以真实案例解读黑客、网络诈骗及散播网络谣言等不道德和违法犯罪行为，并让学生以小组讨论、撰写案例分析及总结发言的方式，真正反思自身的网络行为，让学生在学会主动抵御网络伤害的同时，规范自己的上网行为，做一个文明的网络使用者。

同样，中城小学钱立群老师将当下流行元素“微电影”融入校园文化建设，让学生通过拍摄微电影的形式体验生活，把真实生活场景进行重新剧本创作，反思自己的成长，主题、形式，时间都由学生自定，充分发挥学生的自主能动性。学校最后通过“校园奥斯卡”的形式，为孩子提供一个施展才华的舞台。

通过微电影欣赏与创作，三年来该校涌现出多名市、区级美德少年，十佳感恩之星，70多名责任之星，和善大使。

德育教育中，最难的就是与“问题”学生的沟通。宁波惠贞书院王成兰的做法是在教师里设置一张特殊的座位，哪个人坐不端正了爱讲空话了，只要来这里坐几天，就能改掉那些坏习惯。一学年下来，

王老师发现有位同学成了这个座位的常客，学习不积极，经常特立独行，座位似乎对他不管用。王老师于是又想了一个办法，将该同学评为班里的“阅读明星”，这个小小的头衔对他莫大的鼓励，变得积极主动，原本不善沟通的性情，在两年多的时间里大为改观，多次签名送课外书给全班同学，带动了班级的阅读氛围。

“现在，在这个座位上，班级里的小干部可以帮老师查作业，值日班长可以在上面填写表格，当然还是有那么几个学习有困难的学生需要在这里接受老师同学的帮助。”王老师说。

此次论坛，通过不同教师的经验交流，让全区德育教师有了新的德育思路。江北区会不定期召开德育创新论坛。



最近，宁波市四眼碶中学初三三年级各班纷纷举行“美食减压”主题班会。学生包饺子、包汤圆、做寿司、手擀面……在锻炼动手能力的同时也减轻了学业的疲劳。 陈家晶 摄